

สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา
เลขที่ ๕๕๕
เลขที่ ๕๕๕
วันที่ ๑๓/๑๒/๕๕
เวลา ๑๔:๓๕ น.



ที่ นร ๐๕๐๓/ ๑๓๒๕๕

สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี
ทำเนียบรัฐบาล กทม. ๑๐๓๐๐

๑๖ พฤษภาคม ๒๕๕๕

เรื่อง รายงานผลการดำเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (การบังคับคดีปกครอง)

เรียน เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติ

อ้างถึง หนังสือสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ที่ นร ๐๕๐๓/๕๒๗๐ ลงวันที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๕๕

สิ่งที่ส่งมาด้วย สำเนาหนังสือสำนักงานศาลปกครองด่วนที่สุด ที่ ศป ๐๐๒๖/๑๔๑๘
ลงวันที่ ๑๒ เมษายน ๒๕๕๕ และรายงานในเรื่องนี้

ตามที่ได้แจ้งมติคณะรัฐมนตรี (๑๕ มีนาคม ๒๕๕๕) มอบหมายให้สำนักงานศาลปกครองรับข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (การบังคับคดีปกครอง) ไปพิจารณาศึกษาแนวทางและความเหมาะสมของข้อสังเกตดังกล่าว และสรุปผลการพิจารณาหรือผลการดำเนินการเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าวในภาพรวมแล้วส่งให้สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีเพื่อนำเสนอคณะรัฐมนตรีต่อไป นั้น

สำนักงานศาลปกครองได้เสนอรายงานผลการดำเนินการตามข้อสังเกตดังกล่าว มาเพื่อดำเนินการความละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย

คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๑๖ พฤษภาคม ๒๕๕๕ รับทราบรายงานผลการดำเนินการตามข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (การบังคับคดีปกครอง) ตามที่สำนักงานศาลปกครองเสนอ และแจ้งให้สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่สำนักงานเลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติทราบต่อไป

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ ทั้งนี้ ได้แจ้งให้สำนักงานศาลปกครองส่งรายงานในเรื่องนี้ จำนวน ๗๕๐ ชุดให้สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหน้าที่สำนักงานเลขาธิการสภานิติบัญญัติแห่งชาติโดยตรงต่อไปแล้ว

เลขาธิการวุฒิสภา
วันที่ ๑๓/๑๒/๕๕
วันที่ ๑๓/๑๒/๕๕
เวลา ๑๕:๕๓
สำนักเลขาธิการวุฒิสภา

ขอแสดงความนับถือ

(นายอำพน กิตติอำพน)
เลขาธิการคณะรัฐมนตรี

สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา
วันที่ ๑๕/๕/๕๕
เวลา ๑๕:๕๓ น. กษ๕
สำนักเลขาธิการวุฒิสภา

สำนักนิติธรรม
โทร. ๐ ๒๒๘๐ ๙๐๐๐ ต่อ ๓๐๑๒ (พงศ.ทท)
โทรสาร ๐ ๒๒๘๐ ๙๐๕๘ (F3)

คําวนที่สุุด

ที่ ศป ๐๐๒๖/๑๕๑๙



สํานักงานศาลปกครอง
เลขที่ ๑๒๐ หมู่ที่ ๓ ถนนแจ้จวัณนะ
แขวงทุ่งสองห้อง เขตหลักสี่
กรุงเทพฯ ๑๐๒๑๐

๑๒ เมษายน ๒๕๕๙

เรื่อง ข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (การบังคับคดีปกครอง)

เรียน เลขาธิการคณะรัฐมนตรี

อ้างถึง หนังสือสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ที่ นร ๐๕๐๓/๙๒๗๑ ลงวันที่ ๑๖ มีนาคม ๒๕๕๙

สิ่งที่ส่งมาด้วย บันทึก เรื่อง การเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการคดีของศาลปกครองและการขอรับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อการสรรหาตุลาการศาลปกครอง

ตามหนังสือที่อ้างถึง สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีแจ้งว่า คณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๕๙ รับทราบข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (การบังคับคดีปกครอง) และมอบหมายให้สำนักงานศาลปกครองรับไปพิจารณาศึกษาแนวทางและความเหมาะสมของข้อสังเกตดังกล่าว และสรุปผลการพิจารณาหรือผลการดำเนินการเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าวในภาพรวม แล้วส่งให้สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งคำสั่ง เพื่อนำเสนอคณะรัฐมนตรีต่อไป นั้น

สำนักงานศาลปกครองพิจารณาแล้วขอเรียนว่า คณะกรรมการวิสามัญฯ มีข้อสังเกตเกี่ยวกับการบริหารจัดการคดีทั้งในการพิจารณาพิพากษาคดี การบังคับคดี และการบริหารจัดการบุคลากร ซึ่งสำนักงานศาลปกครองขอสรุปผลการพิจารณาและผลการดำเนินการเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าวในภาพรวม ดังนี้

๑. การพิจารณาพิพากษาคดี

สำนักงานศาลปกครองกำหนดแผนยุทธศาสตร์ศาลปกครอง (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๕๘ - ๒๕๖๑ และแผนด้านการพัฒนาบุคลากร พ.ศ. ๒๕๕๙ - ๒๕๖๑ ในด้านการบริหารจัดการคดีเกี่ยวกับการพิจารณาและพิพากษาคดีปกครองให้มีมาตรฐานอย่างต่อเนื่องเพื่อให้คดีค้างพิจารณา มีจำนวนลดน้อยลง รวมทั้งได้ดำเนินการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายว่าด้วยจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง เพื่อให้การพิจารณาพิพากษาคดีมีความรวดเร็วยิ่งขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่ง กฎหมายอนุบัญญัติซึ่งได้ดำเนินการเสร็จสิ้นและมีผลใช้บังคับแล้ว ได้แก่ ระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุด ว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๕๙ เกี่ยวกับวิธีการชั่วคราวก่อนการพิพากษาเป็นอาทิ นอกจากนี้ สำนักงานศาลปกครองกำลังดำเนินการศึกษาและปรับปรุงแก้ไขกฎหมายอนุบัญญัติว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีปกครองในเรื่องอื่น ๆ เช่น การพิจารณาคดีในศาลปกครองสูงสุด การดำเนินกระบวนการพิจารณาโดยเร่งด่วนและต่อเนื่อง การไกล่เกลี่ยคดีปกครองในคดีบางลักษณะ ฯลฯ

/๒. การบังคับคดี...

๒. การบังคับคดีปกครอง

เมื่อร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (การบังคับคดีปกครอง) มีผลบังคับใช้แล้ว การบังคับคดีเพื่อให้มีการปฏิบัติตามคำบังคับของศาลปกครองจะรวดเร็วและมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น เพราะในกรณีที่มีปัญหาข้อขัดข้องในการบังคับคดี คู่กรณีฝ่ายแพคดีก็ดี ฝ่ายชนะคดีก็ดี อาจร้องขอต่อศาลให้พิจารณาสั่งแก้ไขปัญหาข้อขัดข้องดังกล่าวเพื่อให้การบังคับคดีเสร็จสิ้นโดยเร็ว ทั้งนี้ ยังรวมไปถึงกรณีที่ศาลเห็นเอง โดยผ่านการแจ้งจากเจ้าพนักงานบังคับคดีหรือจากสำนักงานศาลปกครองด้วย นอกจากนี้ หากมีการประวิงหรือไม่ปฏิบัติตามคำบังคับของศาลโดยไม่มีเหตุอันสมควร ก็จะมีมาตรการบังคับของศาล คือการสั่งปรับหน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ ซึ่งเป็นคู่กรณีตามคำพิพากษา แล้วแต่กรณี ครั้งละไม่เกินห้าหมื่นบาท การนี้จะทำให้คู่กรณีให้ความสำคัญกับการปฏิบัติตามคำพิพากษาของศาลมากยิ่งขึ้น

สำหรับการเตรียมการเพื่อรองรับการบังคับใช้ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (การบังคับคดีปกครอง) นั้น สำนักงานศาลปกครองกำลังอยู่ระหว่างการดำเนินการจัดทำและจัดกิจกรรมต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องดังนี้

- (๑) ร่างระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุด ว่าด้วยการบังคับคดี พ.ศ.
- (๒) ร่างระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุด ว่าด้วยการกำหนดคดีหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการขอบังคับคดีตามคำพิพากษาของศาลปกครองชั้นต้น พ.ศ.
- (๓) ร่างระเบียบของที่ประชุมใหญ่ตุลาการในศาลปกครองสูงสุดเกี่ยวกับการปรับหน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐซึ่งเป็นคู่กรณีตามคำพิพากษาที่ไม่ปฏิบัติตามคำบังคับของศาลโดยไม่มีเหตุอันสมควร
- (๔) ร่างประกาศ ก.ศป. เรื่อง คุณสมบัติของข้าราชการฝ่ายศาลปกครองที่จะได้รับการแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงานบังคับคดี
- (๕) คู่มือ/แนวปฏิบัติในการส่งคำร้องของตุลาการศาลปกครองเกี่ยวกับการบังคับคดี
- (๖) คู่มือ/แนวปฏิบัติให้กับเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานด้านบังคับคดี
- (๗) เผยแพร่และสร้างความเข้าใจให้แก่บุคคลต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง
 - (๗.๑) จัดสัมมนาให้แก่ตุลาการศาลปกครองชั้นต้นและศาลปกครองสูงสุด
 - (๗.๒) จัดสัมมนาให้แก่พนักงานคดีปกครองที่ปฏิบัติหน้าที่ด้านการบังคับคดีปกครอง
 - (๗.๓) จัดสัมมนาให้แก่พนักงานคดีปกครองที่ช่วยงานตุลาการและผู้บริหารสำนักงานศาลปกครอง
 - (๗.๔) จัดสัมมนาให้แก่หน่วยงานทางปกครองและเจ้าหน้าที่ของรัฐ
 - (๗.๕) การประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนทราบ

๓. การบริหารจัดการบุคลากร

ในปี พ.ศ. ๒๕๕๗ และปี พ.ศ. ๒๕๕๘ สำนักงานศาลปกครองได้รับงบประมาณก่อสร้างอาคารศาลปกครองนครสวรรค์ และศาลปกครองเพชรบุรี โดยศาลปกครองนครสวรรค์จะเปิดทำการในวันที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๙ เพื่อให้การเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมทางปกครองของประชาชนได้สะดวกยิ่งขึ้น

นอกจากนี้ ในปีงบประมาณนี้ ศาลปกครองดำเนินการคัดเลือกตุลาการศาลปกครองสูงสุดได้เป็นจำนวนทั้งสิ้น ๑๓ คน เพิ่มเติมจากเดิมที่มีอยู่จำนวน ๑๘ คน และอยู่ในระหว่างดำเนินการคัดเลือกตุลาการศาลปกครองชั้นต้น ซึ่งคาดหมายว่ากระบวนการคัดเลือกจะเสร็จสิ้นในอีกไม่ช้า ประกอบกับสำนักงานศาลปกครองได้ดำเนินการคัดเลือกบุคคลเพื่อบรรจุแต่งตั้งเป็นพนักงานคดีปกครอง / ได้จำนวนหนึ่ง...

ได้จำนวนหนึ่ง โดยสามารถเรียกมาบรรจุแต่งตั้งในปีงบประมาณนี้ได้เพียง ๔๖ คน (ด้วยข้อจำกัดเรื่องงบประมาณ) ซึ่งในขณะนี้อยู่ระหว่างอบรมเพื่อเตรียมความพร้อมในการปฏิบัติหน้าที่ช่วยเหลืองานของตุลาการศาลปกครอง สำหรับผู้สอบคัดเลือกได้ส่วนที่เหลือได้ขึ้นบัญชีไว้และจะทยอยบรรจุแต่งตั้งตามกรอบงบประมาณที่จะได้รับการจัดสรรใหม่ในโอกาสต่อไป

อนึ่ง จำนวนของตุลาการศาลปกครองสูงสุดก็ดี ของศาลปกครองชั้นต้นก็ดี หรือแม้กระทั่งของพนักงานคดีปกครองก็ดี ที่ได้มานั้น ก็ยังมีปริมาณน้อยมากเมื่อเทียบกับปริมาณคดีปกครองจำนวนมากที่มีเข้ามาสู่การพิจารณาพิพากษาของศาลปกครอง ทั้งนี้ ด้วยเหตุผลทางด้านงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรอย่างจำกัด ดังนั้น เพื่อแก้ปัญหาดังกล่าวอันจะทำให้การพิจารณาพิพากษาคดีเสร็จสิ้นได้โดยเร็ว สำนักงานศาลปกครองจึงเห็นควรเสนอขอให้คณะรัฐมนตรีโปรดพิจารณาจัดสรรงบประมาณในส่วนที่เกี่ยวข้องกับตุลาการศาลปกครองและบุคลากรของสำนักงานศาลปกครอง เพื่อจะได้นำไปใช้ในการคัดเลือกและบรรจุแต่งตั้งตุลาการศาลปกครองและบุคลากรของสำนักงานศาลปกครองเพิ่มเติมจากอัตรากำล้างที่ศาลปกครองและสำนักงานศาลปกครองมีอยู่ในปัจจุบันด้วย รายละเอียดของการวิเคราะห์อัตรากำล้างของตุลาการศาลปกครองและบุคลากรของสำนักงานศาลปกครอง ปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วย

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ และโปรดพิจารณาดำเนินการต่อไปด้วย จักเป็นพระคุณยิ่ง

ขอแสดงความนับถือ



(นายไกรรัช เสงวิจิตร)

รองเลขาธิการสำนักงานศาลปกครอง รักษาการในตำแหน่ง
เลขาธิการสำนักงานศาลปกครอง

สำนักกฎหมาย

กลุ่มนิติการ

โทร. ๐ ๒๑๔๑ ๐๙๑๗ , ๐ ๒๑๔๑ ๐๙๑๘ (โทรศัพท์สายด่วน “๑๓๕๕”)

สิ้นนางอุกตอง



(นางอุกตอง งามงาม)

ข้าราชการตุลาการศาลปกครอง ชั้นต้น

การเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการคดีของศาลปกครอง
และการขอรับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อการสรรหาตุลาการศาลปกครอง

ตามที่คณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่...) พ.ศ. (การบังคับคดีปกครอง) ได้ตั้งข้อสังเกตเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวโดยเห็นควรแก้ไขถ้อยคำในเหตุผลประกอบร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่...) พ.ศ. และเห็นว่าในการที่ศาลปกครองจะมีคำสั่งตามมาตรา ๔ แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๗๐ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๕๒ ให้ศาลปกครองคำนึงถึงระยะเวลาดำเนินการทั้งในการพิจารณาพิพากษาและการบังคับคดี เพื่อให้การปฏิบัติงานของศาลปกครองมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น รวมทั้งควรปรับปรุงกระบวนการปฏิบัติงาน ทั้งในด้านการบริหารจัดการคดี ระยะเวลาการดำเนินการตามขั้นตอนต่างๆ ให้รวดเร็วและชัดเจนยิ่งขึ้น และเพิ่มจำนวนตุลาการศาลปกครองให้มากขึ้น อันจะทำให้คดีค้างการพิจารณามีจำนวนน้อยลง ทั้งนี้เพื่อประโยชน์สุขของประชาชนที่มีคดีในศาลปกครอง ซึ่งในคราวประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ครั้งที่ ๑๓/๒๕๕๙ วันศุกร์ที่ ๒๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ ที่ประชุมได้พิจารณาและมีมติเห็นด้วยกับข้อสังเกตดังกล่าว และคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันอังคารที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๕๙ รับทราบข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญฯ และให้สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีนำเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติที่แก้ไขเพิ่มเติมตามข้อสังเกตของคณะกรรมการวิสามัญฯ เป็นเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติในเรื่องนี้ในการประกาศราชกิจจานุเบกษาต่อไป รวมทั้งมอบหมายให้สำนักงานศาลปกครองไปพิจารณาศึกษาแนวทางและความเหมาะสมของข้อสังเกตดังกล่าว และสรุปผลการพิจารณาหรือผลการดำเนินการเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าวในภาพรวม แล้วส่งให้สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันที่ได้รับแจ้งเพื่อนำเสนอคณะรัฐมนตรีต่อไป

สำนักงานศาลปกครอง ขอนำเรียนสรุปผลการพิจารณาเกี่ยวกับการเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการคดีของศาลปกครองและความต้องการอัตรากำลังตุลาการศาลปกครองเพื่อเร่งรัดคดีค้างการพิจารณาซึ่งมีจำนวนมากในขณะนี้ให้มีจำนวนน้อยลง ทั้งนี้เพื่อประโยชน์สุขของประชาชนที่มีคดีในศาลปกครอง ดังนี้

๑. การเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการคดีในศาลปกครองสูงสุด

จากสถิติการฟ้องคดีที่ผ่านมา ตั้งแต่เปิดทำการเมื่อวันที่ ๙ มีนาคม ๒๕๕๔ จนถึงวันที่ ๒๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙^๑ ศาลปกครองสูงสุดมีคดีรับเข้าสู่การพิจารณาจำนวน ๓๑,๒๙๔ คดี พิพากษาได้แล้วเสร็จ จำนวน ๒๒,๐๙๓ คดี คิดเป็นร้อยละ ๗๐.๖๐ โดยในปีพ.ศ. ๒๕๕๕-๒๕๕๗ สามารถพิจารณาคดีได้แล้วเสร็จโดยเฉลี่ยกว่า ๒,๑๐๐ คดีต่อปี และเพิ่มขึ้นสูงถึง ๒,๘๕๓ คดี ในปี พ.ศ. ๒๕๕๘ แต่ด้วยปริมาณคดีที่เข้าสู่การพิจารณาในศาลปกครองสูงสุดในแต่ละปีซึ่งมีจำนวนที่สูงกว่า ๓,๐๐๐ คดี ในขณะที่มีอัตรากำลังตุลาการในศาลปกครองสูงสุดเพียง ๑๘ คน จึงทำให้ปริมาณคดีค้างการพิจารณาในศาลปกครองสูงสุดยังคงมีจำนวนสูงถึง ๙,๒๐๑ คดี โดยสามารถจำแนกเป็นคดีในประเภทต่างๆ ได้หลากหลายประเภท ซึ่งล้วนเป็นคดีที่มีความยุ่งยากซับซ้อนและระยะเวลาที่ต้องเร่งรัดพิจารณาให้แล้วเสร็จโดยเร็ว ดังนั้น เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการคดีในศาลปกครองสูงสุดให้สามารถรองรับปริมาณคดีและความ

^๑ รายงานภาพรวมผลการดำเนินงานด้านการพิจารณาคดีของศาลปกครอง ประจำเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ โดยสำนักบริหารยุทธศาสตร์

ซับซ้อนของคดีที่เพิ่มขึ้น และเพื่อให้คู่กรณีได้รับการอำนวยความสะดวกทางปกครองด้วยความรวดเร็ว ภายในกรอบเวลามาตรฐานที่กำหนด จึงเห็นควรกำหนดแนวทางการเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการคดี ในศาลปกครองสูงสุด ดังนี้

๑) มุ่งเน้นการสร้างความเชี่ยวชาญให้กับตุลาการในศาลปกครองสูงสุดตามประเภทคดี โดยจัดแบ่งองค์คณะเป็น ๖ ประเภทตามความเชี่ยวชาญ ได้แก่ (๑) คดีเกี่ยวกับบริหารงานบุคคล (๒) คดีเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อม (๓) คดีเกี่ยวกับวินัยการคลังและการงบประมาณ และสัญญา (๔) คดีเกี่ยวกับการเวนคืน (๕) คดีเกี่ยวกับความรับผิดทางละเมิดและความรับผิดอย่างอื่น และ (๖) คดีเกี่ยวกับบริหารราชการแผ่นดินและอื่น ๆ

๒) ปรับลดขั้นตอนการพิจารณาคดีโดยเน้นการบริหารจัดการคดีแบบเบ็ดเสร็จจำแนกตามประเภทคดีและความเชี่ยวชาญ โดยให้การพิจารณาคดีแล้วเสร็จภายในแต่ละแผนกคดีเพื่อความรวดเร็วและภายในกรอบเวลามาตรฐานที่กำหนด ๒ ปี

๓) สรรหาตุลาการศาลปกครองสูงสุดให้เพียงพอและสอดคล้องกับปริมาณคดีที่ค้างการพิจารณาและปริมาณคดีรับเข้าที่ยังคงมีแนวโน้มเพิ่มสูงขึ้น เพื่อรับผิดชอบพิจารณาคดีในฐานะตุลาการเจ้าของสำนวน โดยกำหนดเป้าหมายลดปริมาณคดีที่ค้างอยู่ในปัจจุบันให้แล้วเสร็จภายใน ๒ ปี ซึ่งหากพิจารณาจากปริมาณคดีค้างในศาลปกครองสูงสุดที่มีอยู่ในปัจจุบันจำนวน ๙,๒๐๑ คดีและการคาดการณ์ปริมาณคดีรับเข้าโดยเฉลี่ย ๓ ปี ที่ผ่านมามีจำนวนกว่า ๓,๐๐๐ คดีต่อปี ศาลปกครองสูงสุดจะต้องพิจารณาคดีให้แล้วเสร็จได้ไม่น้อยกว่า ๖,๑๐๐ คดี ซึ่งจำเป็นต้องมีอัตรากำลังตุลาการในศาลปกครองสูงสุดเพื่อรับผิดชอบในฐานะเจ้าของสำนวนไม่น้อยกว่า ๖๐ อัตรา และผู้บริหารในศาลปกครองสูงสุดอีกจำนวน ๖ อัตรา รวม ๖๖ อัตรา ในขณะที่ปัจจุบันมีตุลาการในศาลปกครองสูงสุดเพียง ๓๑ คน (ในจำนวนนี้เป็นตุลาการศาลปกครองสูงสุดใหม่ (รุ่นที่ ๘) ซึ่งยังไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้ จำนวน ๑๓ คน โดยขณะนี้ได้รับการโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งแล้ว เมื่อวันที่ ๑๕ มีนาคม ๒๕๕๙ และอยู่ระหว่างการรอเข้าถวายสัตย์ปฏิญาณก่อนเข้ารับหน้าที่ตุลาการศาลปกครองสูงสุด) ดังนั้น จึงจำเป็นต้องได้รับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อสรรหาตุลาการศาลปกครองสูงสุด เพิ่มอีกจำนวน ๓๕ อัตรา

๔) เพิ่มประสิทธิภาพและคุณภาพในการจัดทำคำแถลงคดีและการค้นคว้าเปรียบเทียบคำพิพากษาเพื่อให้คำวินิจฉัยของศาลปกครองมีความรอบคอบ สมบูรณ์ ชัดเจนและมีมาตรฐานเป็นที่ยอมรับมากยิ่งขึ้น โดยมอบหมายให้ตุลาการในศาลปกครองชั้นต้นที่มีประสบการณ์และความเชี่ยวชาญสูง ซึ่งได้แก่อธิบดีศาลปกครองชั้นต้น รองอธิบดีศาลปกครองชั้นต้น และตุลาการหัวหน้าคณะในศาลปกครองชั้นต้น ช่วยปฏิบัติหน้าที่ประจำในศาลปกครองสูงสุด เพื่อรับผิดชอบในการจัดทำคำแถลงคดีและการค้นคว้าเปรียบเทียบคำพิพากษา เนื่องจากคำสั่งและคำพิพากษาของศาลปกครองสูงสุดถือเป็นที่สุดและใช้เป็นแนวทางการปฏิบัติราชการที่ต่อไป อีกทั้งยังต้องเพิ่มจำนวนอัตรากำลังให้เหมาะสมสอดคล้องกับปริมาณสำนวนคดีที่จะมีปริมาณเพิ่มสูงขึ้นจากการเพิ่มจำนวนตุลาการเจ้าของสำนวนตามข้อ ๒) โดยจำเป็นต้องมีจำนวนตุลาการเพื่อรับผิดชอบในการจัดทำคำแถลงคดีและการค้นคว้าเปรียบเทียบคำพิพากษารวม ๖๐ อัตรา (ในสัดส่วนองค์คณะละ ๕ อัตรา) แต่โดยที่ปัจจุบันได้รับการสนับสนุนงบประมาณเพียง ๒๓ อัตรา จึงจำเป็นต้องได้รับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อสรรหาตุลาการในศาลปกครองชั้นต้นปฏิบัติหน้าที่ประจำศาลปกครองสูงสุดเพิ่มเติมอีกจำนวน ๓๗ อัตรา

โดยสรุปความต้องการกรอบอัตรากำลังบุคลากรที่ปฏิบัติหน้าที่ในศาลปกครองสูงสุดเพิ่มเติมได้ ดังนี้

ตำแหน่ง	กรอบอัตราที่ต้องการ (อัตรา)	จำนวนอัตราที่ได้รับงบประมาณในปัจจุบัน (อัตรา)	จำนวนอัตราที่ต้องขอสนับสนุนเงินงบประมาณเพิ่มเติม (อัตรา)
ประธานศาลปกครองสูงสุด	๑	๑	-
รองประธานศาลปกครองสูงสุด	๒	๒	-
ตุลาการหัวหน้าแผนกคดีในศาลปกครองสูงสุด	๓	๓	-
ตุลาการหัวหน้าคณะศาลปกครองสูงสุด	๑๒	๕	๗
ตุลาการศาลปกครองสูงสุด	๔๘	๒๐	๒๘
รวมตุลาการในศาลปกครองสูงสุดทั้งสิ้น	๖๖	๓๑	๓๕
รวมตุลาการในศาลปกครองชั้นต้น ประจำศาลปกครองสูงสุดทั้งสิ้น (รับผิดชอบงานแถลงคดีและค้นคว้าเปรียบเทียบ คำพิพากษาในศาลปกครองสูงสุด)	๖๐	๒๓	๓๗

๒. การเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการคดีในศาลปกครองชั้นต้น

นับแต่เปิดทำการเมื่อวันที่ ๙ มีนาคม ๒๕๔๔ จนถึงวันที่ ๒๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๒^๒ เป็นเวลาเกือบ ๑๕ ปี มีคดีเข้าสู่การพิจารณาของศาลปกครองชั้นต้นกว่า ๘๕,๒๘๘ คดี พิเคราะห์แล้วเสร็จจำนวน ๗๒,๒๓๔ คดี คิดเป็นร้อยละ ๘๔.๖๙ โดยปัจจุบันมีคดีที่อยู่ระหว่างการพิจารณารวม ๑๓,๐๕๔ คดี (จำแนกเป็นคดีในความรับผิดชอบของศาลปกครองกลางจำนวน ๖,๔๒๙ คดี และคดีในศาลปกครองในภูมิภาครวม ๖,๖๒๕ คดี) นอกจากนี้ยังมีภาระงานที่คาดว่าจะต้องรับผิดชอบจากปริมาณคดีที่จะเข้าสู่ศาลปกครองชั้นต้นในแต่ละปีโดยเฉลี่ยอีกกว่า ๕,๖๐๐ คดีต่อปี รวมปริมาณคดีในความรับผิดชอบทั้งหมดในแต่ละปีสูงกว่า ๑๘,๖๕๔ คดี (จำแนกเป็นคดีในความรับผิดชอบของศาลปกครองกลางจำนวน ๙,๑๒๕ คดี และคดีในศาลปกครองในภูมิภาครวม ๙,๕๒๙ คดี) ในขณะที่สามารถพิจารณาคดีแล้วเสร็จได้เพียงปีละ ๑๕,๘๕๖ คดีเท่านั้น ทำให้แนวโน้มปริมาณคดีค้างสะสมมีจำนวนเพิ่มขึ้นและมีระยะเวลาดำเนินการขึ้นทุกปี ประกอบกับแนวโน้มนโยบายในการลงทุนโครงการขนาดใหญ่เกี่ยวกับการขยายโครงสร้างพื้นฐานของรัฐซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อประชาชน รวมทั้งการเปิดเสรีประชาคมอาเซียน (ASEAN Community) ที่อาจส่งผลให้แนวโน้มปริมาณที่จะเข้าสู่ศาลปกครองเพิ่มสูงขึ้นด้วย ดังนั้น เพื่อให้สามารถบริหารจัดการปริมาณคดีจำนวนมากในศาลปกครองชั้นต้นให้แล้วเสร็จด้วยความรวดเร็วภายในกรอบเวลามาตรฐานที่กำหนด ๒ ปี ตามเป้าหมาย จึงจำเป็นต้องได้รับการสนับสนุนเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารจัดการคดีในศาลปกครองชั้นต้น ดังนี้

^๒ รายงานภาพรวมผลการดำเนินงานด้านการพิจารณาคดีของศาลปกครอง ประจำเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๕๔ โดยสำนักบริหารยุทธศาสตร์

๑) ศาลปกครองกลาง

ปัจจุบันศาลปกครองกลางมีคดีค้างการพิจารณา จำนวน ๖,๔๒๙ คดี และมีปริมาณคดีรับใหม่ในแต่ละปีอีกโดยเฉลี่ยกว่า ๒,๖๐๐ คดีต่อปี ทำให้ในแต่ละปีศาลปกครองกลางปริมาณคดีในความรับผิดชอบสูงถึงกว่า ๙,๐๐๐ คดี ในขณะที่มีอัตราตุลาการในศาลปกครองกลางเพียง ๘๑ อัตรา ซึ่งในจำนวนดังกล่าวส่วนหนึ่งต้องรับผิดชอบทั้งในฐานะตุลาการเจ้าของสำนวนและตุลาการในองค์คณะ (เนื่องจากศาลปกครองใช้ระบบองค์คณะในการพิจารณาคดี ปัจจุบันมีทั้งหมด ๑๙ องค์คณะ มีอัตรากำลังตุลาการรับผิดชอบรวม ๕๗ อัตรา) และอีกจำนวนหนึ่งต้องรับผิดชอบในฐานะตุลาการผู้แถลงคดี (มีตุลาการรับผิดชอบในปัจจุบันจำนวน ๑๙ อัตรา โดยเฉลี่ย ๑ องค์คณะต่อตุลาการผู้แถลงคดี ๑ อัตรา) โดยตุลาการเจ้าของสำนวนแต่ละคนจะมีคดีในความรับผิดชอบโดยเฉลี่ยเกือบ ๑๖๐ คดีต่อคน (จำแนกเป็นคดีค้างการพิจารณาประมาณ ๑๑๕ คดี และเป็นคดีเข้าใหม่ประมาณ ๔๕ คดี) ในขณะที่การบริหารจัดการคดีส่วนตนที่มีประสิทธิภาพสูงสุดของตุลาการเจ้าของสำนวน ๑ คน ไม่ควรเกิน ๕๐ คดีต่อคน ดังนั้น เพื่อให้สามารถเร่งรัดคดีที่ค้างการพิจารณาในศาลปกครองกลางให้แล้วเสร็จโดยเร็วภายใน ๒ ปี และการพิจารณาคดีรับใหม่เป็นไปตามกรอบเวลามาตรฐานที่กำหนด ๒ ปี โดยมีคดีที่ต้องรับผิดชอบโดยเฉลี่ย ๔,๕๐๐ คดี จึงจำเป็นต้องเพิ่มปริมาณองค์คณะพิจารณาคดีเพื่อกระจายปริมาณคดีที่ตุลาการแต่ละคนรับผิดชอบให้อยู่ในสัดส่วนที่เหมาะสมโดยขอรับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อสรรหาตุลาการในศาลปกครองชั้นต้นเพิ่มขึ้นจาก ๑๙ องค์คณะ เป็น ๓๐ องค์คณะฯ ละ ๓ อัตรา รวมเป็น ๙๐ อัตรา และตุลาการในศาลปกครองชั้นต้นเพื่อทำหน้าที่แถลงคดีซึ่งปัจจุบันมีอยู่ ๑๙ อัตรา เป็น ๓๐ อัตรา (ในสัดส่วนองค์คณะละ ๑ อัตรา) รวมต้องขอรับงบประมาณสนับสนุนเพิ่มขึ้นทั้งสิ้นจำนวน ๔๔ อัตรา ดังตาราง

ตำแหน่ง	กรอบอัตราที่ต้องการ (อัตรา)	จำนวนอัตราที่ได้รับงบประมาณในปัจจุบัน (อัตรา)	จำนวนอัตราที่ต้องขอสนับสนุนเงินงบประมาณเพิ่มเติม (อัตรา)
อธิบดีศาลปกครองกลาง	๑	๑	-
รองอธิบดีศาลปกครองกลาง	๔	๔	-
ตุลาการหัวหน้าคณะศาลปกครองกลาง	๓๐	๒๑	๙
ตุลาการศาลปกครองกลาง	๙๐	๕๕	๓๕
รวม	๑๒๕	๘๑	๔๔

๒) ศาลปกครองในภูมิภาค

จากสถิติการฟ้องคดีที่ผ่านมาตั้งแต่เปิดทำการเมื่อวันที่ ๙ มีนาคม ๒๕๕๔ จนถึงวันที่ ๒๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๙ มีคดีเข้าสู่การพิจารณาของศาลปกครองภูมิภาค จำนวน ๔๔,๘๔๒ คดี โดยพิจารณาคดีได้แล้วเสร็จ จำนวน ๓๘,๒๑๗ คดีเป็นร้อยละ ๘๕.๒๒ และมีคดีค้างการพิจารณา จำนวน ๖,๖๒๕ คดี คิดเป็นร้อยละ ๑๔.๗๘ ของคดีรับเข้าสู่การพิจารณาในศาลปกครองภูมิภาคทั้งหมด ซึ่งได้เปิดทำการแล้วในปัจจุบันรวม ๑๐ แห่ง ได้แก่ ศาลปกครองเชียงใหม่ ศาลปกครองสงขลา ศาลปกครองนครราชสีมา ศาลปกครองขอนแก่น ศาลปกครองพิษณุโลก ศาลปกครองระยอง ศาลปกครองนครศรีธรรมราช ศาลปกครองอุดรธานี ศาลปกครองอุบลราชธานี และศาลปกครองเพชรบุรี และเพื่อให้ประชาชนสามารถเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมทางปกครองได้โดยสะดวกและทั่วถึงมากยิ่งขึ้น จึงมีแผนที่จะเปิดทำการศาลปกครอง

ในภูมิภาคเพิ่มเติมอีก ๔ แห่ง โดยก่อสร้างแล้วอาคารแล้วเสร็จและพร้อมที่จะเปิดทำการในวันที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๙ จำนวน ๑ แห่ง คือ ศาลปกครองนครสวรรค์ และอยู่ระหว่างดำเนินการก่อสร้าง จำนวน ๓ แห่ง คือ ศาลปกครองสุพรรณบุรี ศาลปกครองภูเก็ต และศาลปกครองยะลา และในการนี้ ยังมีแผนที่จะขยายโอกาสการเข้าถึงของประชาชนเพิ่มเติมอีก ๑ แห่ง คือ ศาลปกครองแพร่ โดยอยู่ระหว่างขอรับการสนับสนุนงบประมาณก่อสร้างอาคารจากงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐

โดยที่ปริมาณคดีที่ค้างการพิจารณาและแนวโน้มคดีเข้ามาใหม่ของศาลปกครองในภูมิภาคในแต่ละแห่งมีปริมาณและความหลากหลายของประเภทคดีที่แตกต่างกัน ดังนั้น เพื่อให้การบริหารอัตรากำลังตุลาการสอดคล้องกับแผนการเปิดทำการศาลปกครองในภูมิภาคและสอดคล้องกับสภาพเศรษฐกิจและสังคมในแต่ละพื้นที่ซึ่งส่งผลต่อสถานการณ์ปริมาณคดีและความหลากหลายของประเภทคดีในแต่ละเขตอำนาจศาล จึงจำเป็นต้องจัดอัตรากำลังรองรับในแต่ละเขตอำนาจให้เหมาะสม จำแนกออกเป็น ๒ ขนาด คือ

(๑) ศาลปกครองชั้นต้นในภูมิภาคขนาดใหญ่ มีองค์คณะพิจารณาคดี ๓ องค์คณะ มีตุลาการในศาลปกครองชั้นต้นปฏิบัติหน้าที่แห่งละ ๑๔-๑๕ อัตรာ ประกอบด้วย อธิบดีศาลปกครองชั้นต้น ๑ อัตรารองอธิบดีศาลปกครองชั้น ๑-๒ อัตรารอง ตุลาการหัวหน้าคณะศาลปกครองชั้นต้น ๔ อัตรารอง และตุลาการศาลปกครองชั้นต้น ๘ อัตรารอง ซึ่งมีจำนวนทั้งสิ้น ๖ แห่ง ได้แก่ เชียงใหม่ ขอนแก่น อุตรดิตถ์ อุดรราชธานี ระยอง และนครราชสีมา

(๒) ศาลปกครองชั้นต้นในภูมิภาคขนาดปกติ มีองค์คณะพิจารณาคดี ๒ องค์คณะ มีตุลาการในศาลปกครองชั้นต้นปฏิบัติหน้าที่แห่งละ ๑๐ อัตรารอง ประกอบด้วย อธิบดีศาลปกครองชั้นต้น ๑ อัตรารองรองอธิบดีศาลปกครองชั้น ๑ อัตรารอง ตุลาการหัวหน้าคณะศาลปกครองชั้นต้น ๓ อัตรารอง และตุลาการศาลปกครองชั้นต้น ๕ อัตรารอง ซึ่งมีจำนวนทั้งสิ้น ๙ แห่ง ได้แก่ สงขลา พิษณุโลก นครศรีธรรมราช เพชรบุรี นครสวรรค์ สุพรรณบุรี ภูเก็ต ยะลา และแพร่

โดยจำเป็นต้องได้รับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อสรรหาตุลาการศาลปกครองชั้นต้นเพิ่มเติมอีกจำนวน ๖๖ อัตรารอง เพื่อให้สามารถสรรหาตุลาการได้เต็ม ๓ องค์คณะตามความต้องการในศาลปกครองขนาดใหญ่ และรองรับศาลปกครองในภูมิภาคที่จะเปิดทำการตามแผนที่กำหนด โดยมีรายละเอียดปรากฏดังตาราง

ตำแหน่ง	กรอบอัตรารองที่ต้องการ (อัตรารอง)	จำนวนอัตรารองที่ได้รับงบประมาณในปัจจุบัน (อัตรารอง)	จำนวนอัตรารองที่ต้องขอสนับสนุนเงินงบประมาณเพิ่มเติม (อัตรารอง)
อธิบดีศาลปกครองชั้นต้น	๑๕	๑๑	๔
รองอธิบดีศาลปกครองชั้นต้น	๑๗	๑๑	๖
ตุลาการหัวหน้าคณะศาลปกครองชั้นต้น	๕๑	๒๒	๒๙
ตุลาการศาลปกครองชั้นต้น	๙๓	๖๖	๒๗
รวม	๑๗๖	๑๑๐	๖๖

จากข้อมูลดังกล่าวข้างต้น สามารถสรุปภาพรวมความต้องการจำนวนตุลาการในศาลปกครองได้รวมทั้งสิ้น ๔๒๗ อัตรา โดยปัจจุบันได้รับงบประมาณสนับสนุนเพียง ๒๕๕ อัตรา จึงจำเป็นต้องขอรับการสนับสนุนงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ เพื่อสรรหาตุลาการศาลปกครองเพิ่มเติมอีกจำนวน ๑๘๒ อัตรา รวมเป็นเงินงบประมาณทั้งสิ้น ๓๒๕,๑๓๕,๔๔๐ ล้านบาท จำแนกเป็น

๑. งบประมาณในการสรรหาตุลาการในศาลปกครองสูงสุด จำนวน ๓๕ อัตรา เป็นเงิน ๖๘,๘๙๖,๘๐๐ ล้านบาท

๒. งบประมาณในการสรรหาตุลาการในศาลปกครองชั้นต้น จำนวน ๑๔๗ อัตรา เป็นเงิน ๒๕๖,๒๓๘,๖๔๐ ล้านบาท

๓. การจัดอัตรากำลังบุคลากรของสำนักงานศาลปกครองเพื่อสนับสนุนการทำงานของตุลาการศาลปกครองที่สรรหาเพิ่มขึ้น

โดยที่การปฏิบัติหน้าที่ของตุลาการศาลปกครองตามกระบวนการวิธีพิจารณาที่กำหนดจำเป็นต้องมีเจ้าหน้าที่เพื่อสนับสนุนการทำงานในขั้นตอนต่างๆที่เกี่ยวข้อง ซึ่งได้แก่

๑) พนักงานคดีปกครอง มีหน้าที่ช่วยเหลือตุลาการในการสืบค้นข้อมูลกฎหมาย แนวคำวินิจฉัย และการสรุปข้อเท็จจริงต่างๆ โดยมีการจัดอัตรากำลังตามสัดส่วนพนักงานคดีปกครอง ๕ อัตราต่อตุลาการในศาลปกครองสูงสุด ๑ อัตรา และพนักงานคดีปกครอง ๓ อัตราต่อตุลาการในศาลปกครองชั้นต้น ๑ อัตรา จึงจำเป็นต้องขอรับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อสรรหาพนักงานคดีปกครองในการปฏิบัติหน้าที่ช่วยเหลือตุลาการศาลปกครองที่จะสรรหาใหม่ จำนวนทั้งสิ้น ๕๔๖ อัตรา เป็นเงินงบประมาณรวม ๑๘๓,๔๕๖,๐๐๐ บาทต่อปี

๒) เลขานุการ/เลขานุการประจำองค์คณะ มีหน้าที่ประสานงานโดยทั่วไปและการสนับสนุนในการจัดเตรียมสำนวนคดีและดำเนินการเกี่ยวกับการจัดการประชุมของตุลาการศาลปกครองสูงสุดและองค์คณะให้เป็นที่ไปด้วยความเรียบร้อย โดยมีการจัดอัตรากำลังเลขานุการให้ตุลาการศาลปกครองสูงสุดและผู้บริหารศาลปกครองชั้นต้นท่านละ ๑ อัตรา รวม ๔๓ อัตรา จัดอัตรากำลังเลขานุการองค์คณะ ๓ อัตราต่อ ๑ องค์คณะพิจารณาคดีในศาลปกครองสูงสุด และจัดอัตรากำลังเลขานุการองค์คณะ ๑ อัตราต่อ ๑ องค์คณะพิจารณาคดีในศาลปกครองชั้นต้น จึงจำเป็นต้องขอรับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อสรรหาเลขานุการ/เลขานุการประจำองค์คณะ จำนวนทั้งสิ้น ๘๙ อัตรา เป็นเงินงบประมาณรวม ๒๓,๔๙๖,๐๐๐ บาทต่อปี

๓) พนักงานธุรการและพนักงานหน้าบัลลังก์ ซึ่งมีหน้าที่สนับสนุนการจัดพิมพ์และบันทึกข้อมูลข้อเท็จจริงต่างๆ ในสำนวนคดี/ห้องไต่สวนและห้องพิจารณาคดี โดยประมาณการจัดอัตรากำลังพนักงานธุรการ ๖ อัตราและพนักงานหน้าบัลลังก์ ๑ อัตราต่อ ๑ องค์คณะพิจารณาคดีในศาลปกครองสูงสุด และจัดอัตรากำลังพนักงานธุรการ ๓ อัตราและพนักงานหน้าบัลลังก์ ๑ อัตราต่อ ๑ องค์คณะพิจารณาคดีในศาลปกครองชั้นต้น จึงจำเป็นต้องขอรับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อสรรหาพนักงานธุรการและพนักงานหน้าบัลลังก์ จำนวนทั้งสิ้น ๑๓๔ อัตรา เป็นเงินงบประมาณรวม ๒๗,๗๘๖,๒๔๐ บาทต่อปี

สรุปจำเป็นต้องขอรับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อสรรหาบุคลากรของสำนักงานศาลปกครองรองรับตุลาการในศาลปกครองสูงสุดและศาลปกครองชั้นต้นที่จะเพิ่มขึ้น รวมทั้งสิ้น ๗๖๙ อัตรา เป็นเงินงบประมาณรวม ๒๓๔,๗๓๘,๒๔๐ บาทต่อปี

สรุปรายละเอียดงบประมาณในการบรรจุบุคลากรในตำแหน่งต่างๆ

บุคลากร	ตุลาการ	ศาลปกครองสูงสุด	ศาลปกครองชั้นต้น	รวม
1. ตุลาการศาลปกครองสูงสุด 164,040 บาท/อัตรา/เดือน 1,968,480 บาท/อัตรา/ปี	35 อัตรา 5,741,400 บาท/เดือน 68,896,800 บาท/ปี			35 อัตรา 5,741,400 บาท/เดือน 68,896,800 บาท/ปี
2. ตุลาการศาลปกครองชั้นต้น 145,260 บาท/อัตรา/เดือน 1,743,120 บาท/อัตรา/ปี		147 อัตรา 21,353,220 บาท/เดือน 256,238,640 บาท/ปี		147 อัตรา 21,353,220 บาท/เดือน 256,238,640 บาท/ปี
3. พนักงานคดีปกครอง (ขรก.) 28,000 บาท/อัตรา/เดือน 336,000 บาท/อัตรา/ปี	105 อัตรา 2,940,000 บาท/เดือน 35,280,000 บาท/ปี	441 อัตรา 12,348,000 บาท/เดือน 148,176,000 บาท/ปี		546 อัตรา 15,288,000 บาท/เดือน 183,456,000 บาท/ปี
4. เลขานุการประจำองค์คณะ (พรศ.) 22,000 บาท/อัตรา/เดือน 264,000 บาท/อัตรา/ปี	21 อัตรา 462,000 บาท/เดือน 5,544,000 บาท/ปี	25 อัตรา 550,000 บาท/เดือน 6,600,000 บาท/ปี		46 อัตรา 1,012,000 บาท/เดือน 12,144,000 บาท/ปี
5. พนักงานธุรการ (พรศ.) 17,280 บาท/อัตรา/เดือน 207,360 บาท/อัตรา/ปี	42 อัตรา 725,760 บาท/เดือน 8,709,120 บาท/ปี	65 อัตรา 1,123,200 บาท/เดือน 13,478,400 บาท/ปี		107 อัตรา 1,848,960 บาท/เดือน 22,187,520 บาท/ปี
6. พนักงานหน้าบัลลังก์ (พรศ.) 17,280 บาท/อัตรา/เดือน 207,360 บาท/อัตรา/ปี	7 อัตรา 120,960 บาท/เดือน 1,451,520 บาท/ปี	20 อัตรา 345,600 บาท/เดือน 4,147,200 บาท/ปี		27 อัตรา 466,560 บาท/เดือน 5,598,720 บาท/ปี
7. เลขานุการ (พรศ.) 22,000 บาท/อัตรา/เดือน 264,000 บาท/อัตรา/ปี	35 อัตรา 770,000 บาท/เดือน 9,240,000 บาท/ปี	8 อัตรา 176,000 บาท/เดือน 2,112,000 บาท/ปี		43 อัตรา 946,000 บาท/เดือน 11,352,000 บาท/ปี
	รวมทั้งสิ้น			951 อัตรา 559,873,680 บาท/ปี